

类别：B类

西安市未央区农业农村和林业水务局

签发人：姚长健

未农水建函〔2025〕3号

对区十八届人大四次会议 第125号建议的复函

赵博代表：

您好！您提出的《建议我区食品安全进一步提升源头治理办法》的建议收悉，首先，衷心感谢您对我区食品安全工作的关心和支持，经商区市场监管局，现就您的建议回复如下：

针对您提出的建议，我们高度重视，认真研究，制定措施，把加强产地源头治理作为保障人民群众“舌尖上的安全”的第一道关口认真抓好，力求从产出的源头上消除隐患，让人民群众吃得放心。从部门分工负责、加强宣传教育、落实主体责任、加大扶持帮助、加强监督检查、加大检测力度几个方面加强了工作力度，加强源头治理。

一、强化源头管控，构建责任闭环

一是分工负责，区级相关部门落实责任分工、构建从产地到餐桌的全链条监管体系。其中，区农林水务局负责履行

食用农产品从种植养殖到进入批发、零售市场或生产加工企业前的质量安全监管职责，市场监管局负责食用农产品从进入批发、零售市场或生产加工企业后的质量安全监管职责，做到食用农产品从产地到餐桌的全链条监管。区农林水务局在落实种养殖环节农产品质量安全责任时，成立局农产品质量安全工作协作机制，由局监管科牵头，农业科、农检中心、动物疾控中心、农技中心、果林站、水务工作站、执法大队分别按分工做好各自监管工作。二是实行农产品质量安全网格化管理。在做好区级层面监管的同时，落实区、街、村三级农产品质量安全监管网格，在37个村设立村级农产品质量安全协管员（网格员），为街道监管员、村级协管员制作工作证，对街道监管员、村级协管员进行培训，村级协管员主要负责农产品质量安全宣传、摸排、巡查，发现问题及时上报。为了加强村级协管员管理，区农林水务局制订了未央区专职网格员农产品质量安全考核办法，对全区专职网格员农产品质量安全考核进行了规范，制定了量化措施，奖优罚劣。三是实行精细化管理。对全区种植户进行摸排，建立监管对象名录。制定散户、重点品种种植户、农业企业农产品质量安全所需资料清单下发给生产主体。指导生产主体签订农产品质量安全承诺书，落实生产主体的主体责任。对所有豇豆、芹菜、辣椒、草莓种植户实行检查全覆盖，抽检全覆盖。四是加强农资市场监管。在春耕备耕时期，开展农资打假专项行动，对农资经营门店加大巡查监管力度，对检查中暴露的问题及时指出并要求企业限期整改到位，对于

违法行为进行立案查处。

市场监管部门积极强化部门之间的协作和执法联动，形成整治合力，细化工作举措加强市场准入管理。一是指导食用农产品批发市场开办者建立重点问题食用农产品分类准入制度，对重点问题食用农产品从严把关，批批查验留存进货凭证和承诺达标合格证或者检验检测合格证明，对无法提供承诺达标合格证或者检验检测合格证明的批批速测，合格后方可入市销售。二是指导农产品批发市场配备食品安全管理人员，落实管理责任，已将重点问题品种易检出药物清单张贴到批发市场公告栏、检测室、管理办公室等场所。三是指导农产品批发市场实施信息化追溯管理，销售者在销售场所显著位置或带包装产品上如实标明产品名称、产地信息等。

二、推进农业产业化，实现绿色发展

一是积极推广绿色生产技术。在水果生产户中推广防虫网、除草布等技术，减少农药使用量。为芹菜种植户下发《芹菜农药残留突出问题攻坚治理指导手册》，为豇豆、辣椒种植户下发豇豆、辣椒经常检出问题农药清单，开展葡萄膨大剂使用专项治理工作，将葡萄膨大剂使用规范下发到区内葡萄种植户。二是绿色食品认证工作。对符合绿色食品认证标准的企业进行申报和技术指导，帮助企业和农户了解绿色食品标准和认证程序，指导他们建立健全质量管理体系，规范生产过程，确保农产品符合绿色食品要求。目前，西安愚园果业有限责任公司的桃和樱桃已经通过绿色农产品认证，2025年7月该企业进行了特质农产品复查换证工作。

三、加强检测工作

检测工作是农产品质量安全工作的重要手段，区农业部门和市场监管部门分别负责生产环节和流通环节检测。区农检中心去年新添置胶体金检测仪器，目前可以进行酶抑制、胶体金检测。市场监管部门在开展批批速测时，聚焦重点问题食用农产品易检出药物选择有效方法针对性开展速测。对市场销售的重点问题产品加大抽检力度，提高抽检比例，对抽检不合格的，依法从严处罚。

四、下一步工作

一是加大检查力度。持续加大检查力度，做到监管的关口前移，通过高频次的检查让生产者不敢违规使用农药及投入品。同时积极做好宣传，宣传农产品质量安全和禁限用农药名录，使生产者熟悉农产品质量安全相关规定，落实生产者的主体责任。二是抓好重点品种整治。持续开展好重点品种整治，对14个重点品种实施“一品一策”整治，实行风险等级划分，并上墙公示。集中开展葡萄膨大剂规范使用工作，做到葡萄种植户全覆盖。冬春季开展草莓专项整治工作，做到草莓监管全覆盖，检测全覆盖。三是加大检测力度。对种植农户、“三品一标”产品监测占比分别达到30%、35%以上。配合做好省级种植业产品例行监测抽样工作。对监测不合格产品及时处置，做到闭环管理。四是推广绿色技术。继续推广防虫网、除草布、水溶肥、粘虫板等绿色生产技术；推广豇豆、芹菜等绿色防控技术；开展葡萄膨大剂合理规范使用技术推广。五是织牢网格化监管体系。建强区、街、村

三级农产品质量安全网格化监管体系，对街道监管员和村级协管员进行培训，加强考核，改善工作条件，提高工作能力。

感谢您在百忙中给我们工作提出的好建议，欢迎在以后的工作中多提宝贵意见和建议，继续关心支持我们的工作。

西安市未央区农业农村和林业水务局

2025年7月2日



(联系人：龙敏 联系电话：86351559)

抄送：区人大人事代选工会，区政府办公室，汉城街道人大工会。